
GF Chemie Skript Teil B  –  Aufbau von Stoffen und Formelschreibweise 10c 

Lösung zu den Aufgaben 1–3 auf der S. 10 

(1) Da in der Verbindung mit der Formel C6H12O6 alles Nichtmetall-Atomsorten vorliegen, ist Glucose
molekular aufgebaut, wobei ein Glucose-Molekül aus genau 6 C-, 12 H- und 6 O-Atomen besteht.

 II   II 
(2) (a) Mg       +      O2      →      MgO  (⇒  Mg2O2  ⇒  MgO)

unzählige Moleküle          Unzählige Atome im Verhältnis 1:1 (Verband) 
Atome (Metall) (vgl. S. 13) 

Mg       +      O2      →      MgO
Mg       +      O2      →      2 MgO O-Bilanz:    ✓ 

2 Mg    +      O2      →      2 MgO Mg-Bilanz:  ✓ 

     I   I 
(b) Na       +      Cl2      →      NaCl

unzählige Moleküle          Unzählige Atome im Verhältnis 1:1 (Verband) 
Atome (Metall) (vgl. S. 13) 

Na       +  Cl2      →      2 NaCl Cl-Bilanz:   ✓ 

2 Na    +      Cl2 →      2 NaCl Na-Bilanz:  ✓ 

III  II 
(c) Al       +       O2      →      AlO  (⇒  Al2O3)

unzählige Moleküle         Unzählige Atome im Verhältnis 2:3 (Verband) 
Atome (Metall) (vgl. S. 13) 

Al       +  O2      →      Al2O3

2 Al    +      O2      →      Al2O3 Al-Bilanz:  ✓ 

 2 O-Atome 3 O-Atome 
2 Al   +  1.5 O2      →  Al2O3 | · 2   (es gibt keine halben Moleküle) 

   3 O-Atome  3 O-Atome O-Bilanz:  ✓ 

4 Al   +     3 O2      →  2 Al2O3 

(3) (a)

(b) 

N2 + H2 → NH3

N2 + H2 → 2 NH3

2 · 3 = 6 H-Atome 2 H-Atome 

 2 · ? = 6 |  6 / 2 = 3 

N2 + 3 H2 → 2 NH3

N-Bilanz:  ✓ 

H-Bilanz:  ✓ 

C3H8 + O2 → H2O  + CO2

C3H8 +  O2 → 4 H2O  +        3 CO2  

4 + (3 · 2) = 10 O-Atome  2 O-Atome 

 2 · ? = 10 |  10 / 2 = 5 

C3H8 +  5 O2 → 4 H2O  +        3 CO2  

H-Bilanz:  ✓ 

| Nicht mit O starten, da rechts in  
  2 Verbindungen vorkommend!

O-Bilanz:  ✓ 

C3H8 +  O2 → H2O  +        3 CO2 
C-Bilanz:  ✓ 
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(3) (c)

S-Bilanz:     ✓ 

Na-Bilanz:   ✓  

O-Bilanz:   ✓ 

(d) 

(e) 

Al-Bilanz:   ✓    
Fe-Bilanz:  ✓ 

O-Bilanz:   ✓ Al-Bilanz:   ✕  
Fe-Bilanz:  ✕  

Al-Bilanz:   ✓    
Fe-Bilanz:  ✓ 

NH3  + O2 → NO2  + H2O 

NH3  + O2 → NO2  +  H2O 

2 NH3  +  O2 → NO2  +      3 H2O 

2 NH3  +  O2 → 2 NO2  +  3 H2O 

2 O-Atome 4 + 3 = 7 O-Atome  

| · 2 

| Nicht mit O starten! 

N-Bilanz:  ✓ 

kgV von 3 und 2 = 6 

N-Bilanz:  ✓ 

H-Bilanz:  ✓ 

 2 · ? = 7 |  7 / 2 = 3.5 

2 NH3  +    3.5 O2 → 2 NO2  +  3 H2O 

4 NH3  +     7 O2 → 4 NO2  +  6 H2O O-Bilanz:  ✓ 

N: N:  4 · 1 = 4 4 · 1 = 4 

H: H:  4 · 3 = 12 6 · 2 = 12 

O: O:  7 · 2 = 14 (4 · 2) + (6 · 1) = 14 

✓ 

✓ 

Kontrolle: ✓ 




